

朝鲜特使访华 多名将军随行

崔龙海被视为朝鲜军方关键人物之一,多次陪同金正恩视察;朝媒未透露访问议题



朝鲜人民军总政治局长、次帅崔龙海5月22日抵达北京访问。朝鲜中央通讯社报道,崔龙海以朝鲜最高领导人金正恩“特使”身份访华。

五人访华三位军官

朝中社报道,作为最高领导人金正恩的“特使”,崔龙海当天离开朝鲜首都平壤,乘专机飞往北京。多名朝鲜党政军高级官员随同崔龙海访华,包括人民军上将李永吉、劳动党中央副部长金成男、外务省副相金亨俊、人民军中将金秀吉。朝中社没有详细提及崔龙海的访问日程和议题。

崔龙海是继朝鲜国防委员会副委员长张成泽去年8月访华后,访问中国的最高级别朝鲜官员。崔龙海多次陪同金正恩参加各种视察和重大活动,同时单独视察和督促一些

金正恩过问项目的落实,被不少媒体和分析师视为朝鲜军方领导层关键人物之一。

中国外交部发言人洪磊5月22日在例行记者会上表示,中国全国政协副主席、中共中央对外联络部部长王家瑞当天在北京会见崔龙海。崔龙海访问期间,中朝双方将就朝鲜半岛局势及共同关心的问题交换意见。

洪磊说,中方始终致力于实现朝鲜半岛的无核化,致力于维护朝鲜半岛的和平稳定,致力于通过对话协商解决有关问题。中方将始终不渝地推进六方会谈。

半岛局势敏感时期

崔龙海这次访华逢朝鲜半岛局势再次高度敏感时期。前两个月,在韩美大规模军演期间,朝鲜半岛骤然“风起云涌”,一度引发战事忧虑。随着韩美大规模军演4月底结束,朝鲜半岛局势呈现缓和迹象。

近来,涉及朝鲜半岛局势的外交活动频繁。朝鲜宣布金正恩“特使”访华同一天,韩联社

报道,韩方正推动总统朴槿惠近期访问中国。

本月初,朴槿惠访问美国,会晤美国总统奥巴马,呼吁朝方采取“有意义”的行动,继而推动直接对话与磋商。中旬,日本派首相“密使”访问朝鲜,内阁官房长官菅义伟5月22日也表示,日本准备重启去年11月以后中断的日朝政府间磋商。

美朝均为局势降温

本月18日至20日,朝鲜连续三天发射疑似短程导弹,虽然韩国指责这是“挑衅”,美国刻意降温。五角大楼20日认定,朝方发射“不一定违反国际义务”。

另外,朝中社5月21日报道,金正恩视察朝鲜人民军一支部队。与前两月不同,报道中没有出现朝方领导人针对韩美的刺激言论。

人物

级别“最高”的特使

崔龙海现年63岁,父亲崔贤是金日成在抗日游击队时的战友。

崔龙海毕业于金日成综合大学政治经济学系。目前身兼多项要职,去年4月,他被任命为朝鲜人民军总政治局局长,并被授予朝鲜人民军次帅军衔。

崔龙海在军队中被视为仅次于金正恩的二号人物。即使在国内政治架构中,地位也非常高。《纽约时报》报道称,崔龙海是金正恩上台以来的第一位访华特使。他也是金正恩在访华人选中,能够选择的最高级别的官员。

位列朝鲜高级领导

崔龙海现任朝鲜人民军总政治局局长,被认为是朝鲜军方内部最高职位,同时位列朝鲜高级领导人前五位之中。

此外,崔龙海还兼任多个党政军高级职位,包括朝鲜劳动党中央政治局常委、党中央军事委员会副委员长和朝鲜国防委员会委

员。

崔龙海多次陪同金正恩参加各种视察和重大活动,同时单独视察和督促一些金正恩过问项目的落实,被视为朝鲜军方领导层关键人物之一。他2010年被任命为大将,去年晋升为次帅。



朝中社5月22日提供的照片显示,朝鲜最高领导人金正恩(前中)当天乘专机离开平壤启程访华。

悬疑

特使访华有何特殊意义?

上海国际问题研究院朝鲜问题专家于迎丽认为,朝鲜派遣崔龙海作为特使访华,从举动来讲,是一个局势缓和的迹象。

“从外交层面上来说,至少说明朝鲜愿意打开会谈的大门。崔龙海是朝军中仅次于金正恩的二号人物,在整个国家的政治结构中,地位也非常高。他作为特使前来,说明朝鲜跟中国沟通协商的意图非常明显。”

韩国媒体报道称,崔龙海突然访问中国,会否给朝鲜半岛紧张局势带来转机引人关注。

注。“再加上他的访问在朝鲜半岛周边国家(美中、中韩)即将进行首脑会谈之前,因此更加令人瞩目。”

对于此次“派遣特使”的访问方式,于迎丽说,朝鲜高官以特使身份访华“的确比较少见”。她认为,一般只有在正常外交渠道不够用,或级别不够,或专门为某一个问题的时候,才会派特使。“外交信息通常是大使馆传递。但在朝鲜,比较有话语权的,还是军方人士。而特使带来的任务和传递的信息,都是非常明确的。”

朝鲜“来使”为何军官多?

对于此访,于迎丽尤其强调了崔龙海的军方身份,“前一阶段,无论是核试验还是导弹发射,都是军队的行为。如果纯粹是外交官,未必能解释清楚前一阶段朝鲜的举动。崔龙海能够前来,表明朝鲜在跟中国交换信息方面的诚意是很大的。”

《纽约时报》也强调了崔龙海的身份,称“崔龙海是金正恩上台以来的第一位访华特使。他也是金正恩在访华人选中,能够选择的最高级别的官员”。

除了崔龙海,随行的5人中还有两名高级军官。这样的安排,被韩国媒体认为与当前东北亚局势有关。韩媒报道称,李永吉曾

任第5军团团长,今年起担任朝鲜总参谋部作战局局长一职,3月曾出席金正恩紧急召开的战略火箭部队作战会议。金秀吉今年2月曾出席由金正恩主持召开的劳动党中央军事委员会扩大会议。“由于特使团包括不少军方人士,预计朝中双方会就东北亚和朝鲜半岛军事紧张局势相关问题进行集中磋商。”

于迎丽认为,崔龙海这次来华,主要为修复朝鲜核试验后“稍微有点僵”的中朝关系。“甚至不排除为金正恩访华打前站可能。”此外,朝方还有可能向中国寻求投资及经济援助。

能否消减东北亚火药味?

谈到崔龙海访华对当前东北亚紧张局势的影响,于迎丽表示乐观。

“这种高级别的访问,双方事先都做过一些沟通。对能达成什么样的成果,也都有比较初步的意见,所以才安排这样的行程。”

韩方也将朝鲜派遣特使看做“好信号”。韩媒体称,“朝鲜主动与中国接触,可以认为是一种对话暗示。由于中方极为重视朝鲜半

岛保持稳定,朝鲜很有可能向中方承诺,将克制发射导弹等行为。”

此外,新一轮东盟地区论坛将于6月底举行,而韩朝外长一直都参加这一论坛。韩媒体称,若四方(中朝韩美)在今后一个月的连锁接触中就对话达成共识,朝鲜与周边国家的对话将进入准备期。“而局势是否会转变,转变速度有多快,首先要看朝中之间的接触。”

(据《新京报》)